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Objectius

En aquesta quinzena aprendreu a:

Distingir els conceptes de
poblacié i mostra.

Diferenciar els tres tipus de
variables estadistiques.

Fer recomptes i grafiques.

Calcular i interpretar les
mesures estadistiques de
centralitzacio més
importants.

Calcular les principals
mesures de dispersio

Entendre la importancia de
I'elecci6 de la mostra
perque sigui
representativa.

Utilitzar i representar
variables bidimensionals.

Calcular el centre de
gravetat, la covariancia, el
coeficient de correlacié i la
recta de regressioé en una
distribucié bidimensional.

Estadistica

2.Mesures de centralitzacié ..................

1.Estadistica descriptiva ........................
Poblacio i mostra
Variables estadistiques
Grafiques variables qualitatives
Grafiques variables quantitatives discretes
Grafiques variables quantitatives continues

Mitjana, moda i mediana
Evolucié de la mitjana
Evolucié de la mediana
Mitjana i mediana comparades
Mesures de posicio

3.Mesures de dispersio ...............
Desviacio tipica i recorregut
Calcul de les mesures de dispersio
La mitjana i la desviacio tipica

ceee. pag. 10

4. Representativitat de les mostres ... pag. 12

Mostreig estratificat
Mostreig aleatori. Biaix

5.Estadistica bidimensional .................. pag. 14
Distribucions bidimensionals
Correlacié lineal
Rectes de regressio

Exercicis per practicar

Per saber-ne més

Resum

Autoavaluacio

edod
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Abans de comencar

Recordeu

El curs passat ja vau estudiar estadistica, i en nombroses ocasions heu fet estadistica
encara que no us n'‘hagueu adonat. Vegem-ne alguns exemples

Nota mitjana

Al llarg d'un curs escolar tindreu moltes
ocasions per calcular aquest valor. Si
una nota depen de dos examens i en
un teniu un 4, intentareu treure
almenys un 6 en l'altra.¢

Al final de l'institut, les mitjanes del
batxillerat i de la prova de Ila
selectivitat. Comparacions amb la
mitjana local o nacional. Les notes de
tall per a determinades carreres

Futbol

El jugador que més gols ha marcat, el
porter que menys n'ha encaixat. La
classificaci6 de la lliga. La millor
meitat de lliga. Les classificacions de
competicions europees, les de
descens, el nombre de vegades
internacional, el nombre de fases
finals, els minuts jugats, els tirs a
porteria, les faltes.

Consum mitja d’aigua
de les llars. 2004 (litres/hab./dia)

¥

Espanya 171

Menys de 150

De 150 a 165

De 150 a 180

s

I Més de 180 Ml

Residus urbans
(kg/hab./any)

700
Espanya*

650
600 UE-15

550
UE-27

500
40
95 96 97 98 99 00 01 02 03 04

*El 2004 s’exclouen els residus de
demolici6é, construcci6 i reparacio
d’habitatges, d’acord amb la metodologia
d’Eurostat.

edd
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1. Estadistica descriptiva

Poblaci6 i mostra.

Poblacié6 és el conjunt d'individus, amb alguna
caracteristica comuna, sobre el qual es fa un estudi
estadistic.

La mostra és un subconjunt de la poblacié, seleccionada
de manera que posi de manifest les caracteristiques
d'aguesta, i per aix0 la propietat més important de les
mostres és la seva representativitat.

El procés seguit en l'extraccié6 de la mostra s'anomena
mostreig

Variables estadistiques

La caracteristica que s'estudia en una poblacié és la
variable estadistica.

Les variables estadistiques poden ser essencialment de dos
tipus: qualitatives i quantitatives.

Les variables qualitatives sén les que no apareixen de
forma numerica, sind6 com a una categoria o atribut.

Les variables quantitatives son les que poden expressar-se
numeéricament, i al seu torn poden ser:

4 Quantitatives discretes, si només poden prendre un
nombre finit de valors.

\/Quantitatives continues quan poden prendre
qualsevol valor d'un interval.

edd

Si cada requadre representa
cada un dels alumnes d'un
institut fictici i se'ls pregunta
sobre el seu color preferit, el
total dels quadres és la
poblacié, 625 alumnes, i els 26
enquestats  constitueixen la
mostra.

El color dels ulls, el formatge
preferit, el continent on viviu
son variables estadistiques
qualitatives.

El nombre d'ordinadors a
casa, o de televisors, i el
nombre d’habitants per
habitatge, per exemple, so6n
variables estadistiques
guantitatives discretes.

El pes, I'altura, la velocitat, la
densitat, la pressi6 son
variables estadistiques
quantitatives continues.
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Les dades:

—h

000X

7
3
1
6
5

Total 22

Tenen aquest diagrama de

sectors
[ Intervals iRecomptes fr. [Dens.]
o 5y (1| 6 | 1,2
(s & |l gl +
6 7) |IHIM41] | 12|12
I 3
u." 5

e

>=0ZmCOMmMI T
o

_ RECOMPTE DE LES NOTES EN 30 EXAMENS _;

En el diagrama de frequénciesl
I’area major correspon a la
columna vermella que no és la de
més freqiiéncia

== == 10
VARIABLE

=

—>—-=0nzmQg
=

- 1

Densitati=

Freguéencia

Longitud de I'interval

proporcionals
I'interval

Les arees de les barres-densitat sén

a les frequéencies en

Grafiques en variables qualitatives.

El diagrama de sectors és el més indicat per a aquest
tipus d'informacio. El percentatge de dades de cada valor
en una mostra es correspon amb el mateix percentatge de
sector d'un cercle. Aixi, per exemple, si les dades sén A, A,
A, A A, B, B, B, CiC. Les frequéncies sén (A,5), (B,3) i
(C,2), els percentatges seran (A,50%), (B,30%) i
(C,20%), que corresponen a un grafic de sectors amb (A,
180°), (B,108°) i (C, 72°).

\)

frequiéncia _ graus del sector
nre. total de dades 360

Grafiques en variables discretes.
Diagrama de barres. N'hi ha prou que n'observeu un
exemple.

A les dades,
12443
33300
04010 .
03413
0 4

els correspon el
grafic de la dreta.

01234

Grafiques en variables continues.

Histograma. Les dades es representen per rectangles la
base dels quals és I'amplitud de l'interval representat i
amb l'altura que ens indica la frequéencia absoluta, si tots
els intervals sén de la mateixa amplitud. Si no és el cas,
les altures es calculen de manera que les arees siguin
proporcionals a les frequéncies absolutesutas. A l'esquerra
teniu un exemple fet

Poligon de frequéncies. Unirem els centres de part
superior de tots els rectangles per obtenir-lo.

També se sol dibuixar I'histograma de les frequéncies
acumulades, en cada dada s'acumula la freqliéncia de les
dades anteriors

HISTOGRAMA F.ACUMULADES

[150, 160]>4

[160, 170]>10 an
[170., 180]>3 14 2
[180, 190]>6 12 24
[190, 200]>7 10 20

a8 15

12

4]
4
2

1ab 170 180

edd
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EXERCICIS resolts

1. Classifiqueu els exemples de variables estadistiques segients: longitud d'un camio,
carrega maxima, nombre de rodes, nombre d'eixos, tipus de camid, marques de
pneumatics, tipus de tapisseria, nombre de portes, altura maxima.

Qualitatives: Tipus de camid, marques de pneumatics, tipus tapisseria
C. discretes: nombre de rodes, nombre d'eixos, nhombre de portes
C. continues: longitud d'un camid, carrega maxima i altura maxima.

2. Calculeu els graus que corresponen a cada valor en un grafic de sectors fet a partir
de lesdades: R,R,V,V,V,V,V,A AiA

Fem el recompte R> 2, V> 5i 2>A3, i calculem
i: Graus R iz Graus V ii: Graus A
10 360 10 360 10 360

Graus R = 72, graus V = 180 i graus A = 108

i obtenim

3. Agrupeu les dades seguents i feu un diagrama de barres adequat. Dades = { 01 0
234122122343213}

Marca frequencia F

0 2 4

1 4 7

2 6

3 4 0 5

4 2 VARIABLE

6. Classifiqueu les dades en intervals i dibuixeu un histograma adequat.

180 197 134 181 183 162 1352 162 167 190
189 160 166 137 187 184 132 181 173 134

177 184 186 174 177 1539 158 189 160 130

[150, 160] 155 7
[160, 170] 165> 6
[170, 180] 175> 4
[180, 190] 185> 9
[190, 200] 195> 4

| N O 3 B v |

155 175
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6

4 NOTA

] MITJANA
s 5,5

6

4]

Color de moda?

Per exemple, si tenim les
observacions 6,7,8,6,7,6,8,6,9 i
agrupem les dades veiem
clarament que el valor 6 apareix
meés que cap altre. En aquest cas
la moda és 6

Xi>fr
6>4
7>2
8->2
921
Si ordenem les dades, i ja que el
nombre de dades és imparell
justament el 7 queda al centre.
666677881
Si les dades fossin
6,7,8,6,7,6,8,6,5 una vegada
ordenades, i com que hi ha una
quantitat parella de dades, dos
d'aquests valors ocuparien el
centre:
5666677881
i la mediana sera (6 +7)/2 = 6,5

edd

2. Mesures de centralitzacio

Mitjana, mediana i moda.

Un conjunt N d'observacions, N nombres, pot ser que
per si sol no ens digui res. En canvi, si a més ens
diuen que estan situats al voltant d'un o diversos
valors centrals ja tenim una referéncia que sintetitza
la informacio.

Mitjana. La suma dels N nombres dividida entre N.

Per exemple, per a 3, 41 5, (3+4+5)/3 = 12/3 = 4;
peral, 1,4,8,8i8, (1-2+4+8-3)/6=5.

[

- ¥i-fit+wz-fa+...+xn-Tn
+ Mitjana=

fi+fa+...+f

Moda. Si una observaci6 es repeteix més que
qualsevol altra sera considerada la moda d'aquestes
dades. Per exemple, si tenim les observacions
6,7,8,6,7,6,8,6,9 i agrupem les dades 64>, 72-,
8->2 i 921 veiem clarament que el valor 6 apareix
més que cap altre. En aquest cas la moda és 6

En el cas de variable continua, considerarem per
moda la marca de l'interval de major frequéncia, quan
passi aixo. També pot passar que hi hagi dues modes
0 que no n'hi hagi cap que destaqui.

Mediana. El nombre tal que la meitat de les
observacions s6n més grans que si mateix i l'altra
meitat menors.

En general, per a poques dades el millor és procedir
segons l'exemple de I'esquerra, segons sigui una
quantitat parell o imparell.

Per a quantitats més grans, s'han d'agrupar les dades
primer en una taula. | determinar segments de
longitud proporcional a la seva frequéncia, disposar-
los de manera lineal i marcar el centre com mostra
I'exemple seglent

Mediana

1] lf.'l 20 3 4|D 5|:| Gl '.'F an EIP J.ll:IU
T TR 4

En aquest altre grafic veiem indicada la mediana en
un diagrama de frequéncies relatives acumulades

Fr. ac

La mediana &s

4, jaqueen
aquest nombre la
’_-7 Freq. ac./N
0.5 arriba al 0,5
2 4 [ A 10 Variable
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Mitjana. Evolucié d'aguesta en afegir i/o canviar
una dada.

1 Per a les dades 5 i 5 la mitjana és 5. Si afegim un 5
es manté en 5. Si afegim un 8 la mitjana passa a ser
6. (Figura dreta)

2 Si tenim 9 dades amb mitjana 5, necessitem afegir
un 6 perqué la mitjana passi a ser 5,1. Si tenim 19
dades amb una mitjana de 5, necessitem una dada de
valor 7 perqué la mitjana pugi dins a 5,1. (Figura dreta
3 Per a un conjunt de dades amb mitjana 5, si
n'afegim un altre amb mitjana 5, per exemple 6 i 4, el
nou conjunt conserva la mitjana.

Mediana. Evolucio d'aquesta en afegir i/o canviar
una dada.

1 La mediana, per a les dades 2, 3 i 4 és Me=3. Si
canviem el 4 per 5 o per 6 o per qualsevol altre valor
major continua sent Me=3.

2 En canvi, si afegim una altra dada i tenim 2, 3, 4i 4,
per exemple, la Me=3,5. | si ara afegim un cinqué
valor, un 4 o un 5 o0 un 6 o qualsevol altre major que
4, la mediana en 2, 3, 4, 4 i ?? passa a ser 4. Es igual
que el valor ?? sigui 5, 10 o 25.

Mitjana i mediana comparades

Per a les dades 4 i 6 la mitjana i la mediana
coincideixen en 5. Afegir un 8 o un 11 déna el mateix
per a la mediana, que passa a ser en tots dos casos 6.
Tanmateix la mitjana amb un 8 passa a ser 6 i amb un
11 passa a ser 7. Els valors 8 i 11 es consideren
observacions atipiques, estan distanciats de la resta de
valors, estiren la mitjana i no afecten la mediana.
Si les dades estiguessin repartides simetricament
respecte a un valor, aquest valor seria alhora la
mitjana i la mediana. En canvi, si els valors en un
costat de la mediana n'estan més allunyats que els de
I'altre costat, la mitjana es desplaca cap a aquests
valors allunyats que I'estiren. Hi ha una asimetria.

-
=

e 1m0 —

Mediana

=8

[oxl Lo2) = (ol (=2 =l o (=]
|
[

Mitjana/ky
Mediana

9
2
T
B
—+ g
4
3
2

T+ 1

b= 0

Dades simetriques Dades atipiques

Mediana igual a la mitjana Mediana diferent de la mitjana
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? +Dades- ¢ + Dades||? + Dades
835i5+ 835 545- 8 5 58
7 7 3 7 -
6 - 6 t Media
51 Media t_Media 5 __=
g 15 s 4= P
s < J 3 -
2 1 2 1 2 1
1 1 - 1
0 0 1 0 L
10— 10 _—
9 T 9 1
8 +Dades 8 1+ Dades
7+1 35656 7T 1+13555
6§ +56 78 6 156678
P Media 5 % Media
s 1= 4 =5,1
s J 3 1
2 3 2 1
1 1 1
0 1 o Tt
1m — 10 ——
8 T [T
a8 T 8 T
7 _} Dades ; & Dades
357 3510
6 I o
5 _ Hiediana g 5 _ ediana g
, i=h , 1=5
I R
R 7
1 3 1
I — 0 T " —
N2 N N2 N

Per veure la mediana es traca una
vertical des de I'eix horitzontal en
N/2

Per exemple, si tenim les
observacions

1. 20, 24y 28.
Me = 24

2. |l pera 20, 24,28y 30
Me = (24+28)/2 = 26

3. Pera 20, 24, 28 y 100
Me = (24+28)/2 = 26

En canvi, la mitjana no es
comporta de Ila mateixa
manera per a les mateixes
dades

1 X =24
2 X =255
3 X =43

edd




- : Mesures de posicid: quartils i percentils
També podem fer un diagrama Donat un conjunt de dades numérics a més de la

de freqliencies acumulades i mediana podem considerar altres mesures de posici6
dividir-lo en parts iguals com

mostra el grafic . ) .
9 e Siens fixem en el primer valor que supera el 25% o el

75%, estem parlant del primer i tercer quartil, Qii Qs.
® Per a altres valors com el 10%, o el 80% parlem de
percentils, Pio ¥ Pgo -

Exemple. Per a la variable de valors O, 1, 2, 3, 4, i
Me freguéncies 0019, 105, 203, 306, 43, dibuixem
barres de longitud proporcional a les freqténcies i

RN
-
2

P?l?l dividim el total en parts iguals: en dues parts per a la
mediana, quatre per als quartils i 10 per als percentils
F. absolutes principals.
Mediana
acumulades Percentils )
a ].EJ 20 3 4|D 5 50 ']I] Blﬂ EIP Loo
e B 4
Quartils

Exercicis resolts

7. Calculeu la mitjana en cada cas:

1. 4,6, 8 Solucions: a) (4+6+8)/3 =6
2. 4,6, 8,6 b) (4+6+8+6)= 24/4 = 6
3. 100, 120, 180, 200 c) (100+120+180+200)/4 = 150
8. Calculeu la mitjana en cada cas:
a | Marca Fr | b | Marca | Fr < 102 +204 + 303+ 402 _
10 2 100 2 | DX = 11 =24,54
20 4 200 4
— 1002 + 2004 + 300-3 + 400-2
30 3 300 3 |b) X= i = 245,45
40 2 400 2
9. Determineu la moda i la mediana
a) 5,6,6 c) 1,2,3,4,2 Solucions: a) Me=6, Mo=6 ¢) Me=2 Mo=2
b) 1,1,2,3 d) 3,2,3,2,2,2 b) Me=1,5 Mo=1 d) Me=2 Mo=2
10. Calcula la moda y la mediana en cada caso:
a Marca Fr b Marca Fr Solucions:
o - o E a) Me=20 Mo=4
=0 3 =00 0 b) b) Me=250 Mo=300
40 2 400 1

9. Calculeu la mediana, els quartils primer i tercer i el percentil 30 60 i 90 de les
dades
41332 3133400044 3030321004 301
Fem el recompte: 08>, 14>, 22>, 329 i 4>5 i barres de longitud proporcional a la freqiiéncia per a cada

valor. A més partim la longitud total de la barra en 2, 4 i 10 trossos per obtenir la mediana, els quartils i
els percentils, tal com mostra la imatge.

pPercentils Mediana Veiem que la mediana és entre el blau i el
" ];O ot ‘i _% 80 700 80 ag 40 groc, (3 +2)/2 =2,5, Q1 entre vermell i
S oy - - verd, Q1 =0,Q3 =3, p30 =1, P60 = 3 i
P90 =4

Quartils
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¢ bl WD
i b :

" L'estatura delo tributaris

presenta poca dispersié - ..

| 6 =1 Rang = [2, 8] amplitud = 6

..F--II |
0t 2 3 4 &5 & ¢ B 8 1M

,0=0,5 Rang = [4, 6] amplitud = 2

a1z % o4 s & 7 ® n 'm
En tots dos grafics la mitjana,
mediana i moda valen 5

En la practica se sol usar la
formula reduida per al calcul
de la desviaci6 tipica.

fiXi>  _
o= [ET 5o
n

Aixi, per a
Marqueu | Fr
4 3
5 3
6 2

Es té que la mitjanaX = 4,85 y

_J3¥+352+2§
- 8

— 4,857

Dades= 39
Franja interior [2,79-1,48 ,2,79 + 1,48 ] = [1,3 . 4,28]
amb un total de 27 dades, cosa que suposa un 64,7%.
L'amplada té un total de 17 dades, el 100%

H=279 =148
[—— p—
6 p—

[1}
5 b
4 Ha
3 _ —H-vitiana
r Hg 279
1 _FF
[1}
I —
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3. Mesures de dispersio.
Variancia, desviacio tipica i rang

“L'estadistica és una ciéncia segons la qual, si jo em menjo un
pollastre i tu no en menges cap, ens hem menjat com a mitjana
mig pollastre cada un”.

L'estadistica indicara que tots mengen el mateix quan
les mesures de dispersié siguin totes nul-les.

Rang. L'interval definit per la dada menor i la major.
També es diu rang de la diferéncia entre la major i la
menor de les dades.

Variancia. La mitjana aritmeética dels quadrats de les
diferéncies de les dades amb la mitjana.
ZZZﬁapﬁz > fii (Xi)?

que equival a ¢® = &= ——" —(X)?
n n

(e

Desviaci6 tipica. L'arrel quadrada positiva de la

variancia.
/ fi- (Xi — X)? > fixe _
c = z ( ) o = Z _ xZ
n n
Aquest és l'objectiu d'aquestes mesures. Per

Mesurar la dispersio

exemple, les dades A = {20, 20}, B = {15, 20, 20,
25} tenen la mateixa mitjana, moda i mediana. En
tots els casos igual a 20. Tanmateix, podeu
comprovar que en cap de les tres mesures de
dispersi6 definides a dalt no coincideixen.

Mitjana i desviacio tipica.

Per a mostres unimodals (una sola moda) i gairebé
simeéetriques, al voltant de Ila mitjana podem
considerar un interval que contingui la majoria de les
dades. Per exemple, per a una mostra amb mitjana
100 i desviaci6é tipica 10, la majoria de les dades
seran entre 90 i 110, aproximadament el 68%; entre
80 i 120 hi haura el 95% aproximadament. | gairebé
tots entre 70 i 130. Hi ha una manera de distribuci6
de dades anomenada normal que compleix amb
I'anterior, i d'una manera o una altra, de totes les
poblacions grans es poden extreure dades que s'hi
ajusten. En cursos superiors veureu la importancia
d'aquestes distribucions.

Mostrd unimodal i simétrica

=4

o
L)

_Mitjana

edd



EXERCICIS resolts

10. Calculeu la mitjana i la desviaci6 tipica en:

a) 200, 250
b) 175, 275
¢) 250, 250
= _ 2 _ 2 2 2
ay X 2504200 . 6:\/(250 225)2 + (200 - 225) =\/25 +252
Z 2
= _ 2 _ 2 2 2
by X = 175+275 o5 6:\/(175 225)2 1 (275 - 225) :\/50 +50%
2 2
— _ 2 B 2 2 2
o) XZM:%O G:\/(zso 250) ;(250 250) :\/o ;o e

11. Calculeu la mitjana i la desviacio tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5
b) 20, 25, 20, 22, 21

a) )—(:7+5+322+4+5:%:4’33

2,.52,.32,22 42,52
G=J7 +52 +3 22 T47+57 4332 - %—18'75:1’59

20+25+20+22+21 108
5

b) X = =21,6

-21,6% = \/@ - 466,56 = 1,85

o \/202 + 252 + 202 +222 + 212
5
(Nota. - Observeu la formula utilitzada per a la desviacio)

12. Organitzeu les dades seglients en intervals de 10 cm des de 150 a 200. Amplieu la
taula amb dues columnes, una per al producte de les marques amb les frequiencies i
una altra per al producte de les fregiiencies amb els quadrats de les diferéncies amb
la mitjana. Calculeu la mitjana i la desviacié tipica.

174 158 150 185 186 178 166 185 199
183 175 173 175 164 173 178 179 164
176 159 190 173 189 163 156 169

wi o fi widi fi -[xi-}{]2
(1501601155 5 775  1733.65
(601701165 & &25 371,58
(1701501175 10 1750 19,02
[180,1901185 ¥ 1295 906,42
(1902001195 2 390 91414
Total 29 5035 394482

Amb les dades de la taula és més facil, i es té:
Mitjana i Desviacio tipica

= 5035 _ ET R
- o732 0= [ =gt = 1166
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4. Representativitat

Representativitat. Mostreig estratificat.

REPRESENTATIVITAT. Una mostra és representativa
de la poblaci6 quan hi podem trobar les mateixes
proporcions de les caracteristiques d'estudi que en el
conjunt de la poblacié. El procés d'escollir una
mostra, a quins individus elegim com a representants
de la poblacid, és el punt important i d'aixo dependra
que I'estudi sigui Gtil o no (representatiu 0 no).

Escollir bé Ila mostra no és sinonim de
representativitat, pero escollir-la malament gairebé si
és sinonim de no representativitat.

Per exemple, si volem estudiar el poder adquisitiu
d'una poblacid, i només escollim individus d'una
determinada zona, o principalment d'una determinada
zona, la mostra amb tota seguretat no sera
representativa. La mostra s'ha de triar prenent
mostres d'individus proporcionals a la poblacié de
cada zona. Si hi ha tres zones amb 12.000, 18.000 i
20.000 habitants, la mostra haura de tenir un 24% de
la primera zona, 36% de la segona i 40% de I'Gltima.

Aquest tipus de mostreig, escollint un repartiment
proporcional als estrats, s'anomena estratificat.

Exemple

En la imatge teniu 625 quadres que representen
I'alumnat d'un institut fictici

A la dreta veiem la mostra estratificada que s'ha triat
i el resultat de I'enquesta. Els ultims diagrames de
sectors comparen la realitat amb els resultats de
I'enquesta

12 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

fi. fifN -» DADES DE LA
10 015 4 MOSTRA
13 0.2
16 025 @
13 0.2
10 016
62 1
MOSTREIG
Teniu en compte els alumnes
que hi ha a cada nivell:
1r i 2n Batxillerat 150 alumnes
3ri 4t ESO 175 alumnes
1r i 2n ESO 300 alumnes

Batxillerat 15
2° cicle ESO 17
1° cicle ESO 30
Total 62

Percentatge 7,52%

Total alumnes Total enquestes Dades de la

poblacié total

fi'H

$sz 013

118 0718

®161 0325
166 0,26
97 015
625 1

“0—o00
=h

1 Batxillerat
3ri 4t ESO
1°i 2n ESO

——0o<<—Zz

COMPAREU

Si la mostra escollida és bona, els Babdllerat 150
S E " s 3ri4tESO 175

dos grafics superiors s’han de 1ri2n ESO 300

semblar, i perqué sigui bona, els dos Total 625

d’avall han de ser gairebé iguals.

edd




Biaix. Mostreig aleatori

Biaix. Es diu que la mostra esta esbiaixada quan hi
ha diferéncia entre les dades de la mostra i les dades
de tota la poblaci6.

Exemple: Trucades voluntaries. Agquestes enquestes
tenen diverses fonts de biaix. Hi ha families que no
tenen teléfon, i no tothom esta disposat a asumir el
cost de la truncada. Pero, sobretot, el factor de
desposta voluntaria, els enquestats s'autoseleccionen.
Solen contestar els que tenen una forta opinié
negativa sobre el tema. L'enuig els anima a participar.

Mostreig aleatori total. A diferéncia de I'estratificat,
que guarda les proporcions, aquesta forma d'escollir
la mostra considera tota la poblacié i tria individus
aleatdoriament. Es considera una bona manera de
procedir.

En I'exemple seglient s'ha escollit amb ordinador una
mostra aleatoria total entre els 625 alumnes d'un
institut, aquest mostreig pot sortir estratificat o no,
en I'exemple no ha sortir gaire ben estratificat.

fi/N - DADES DE LA
13 02 MOSTRA
0,32

014

10 016

10 016

1 4[2 3 62 1

3 3 EN AQUEST MOSTREIG

No heu de tenir en compte els

1 3 nivells, només que cada alumne

sigui elegit d'entre tots

aleatoriament. Encara aixi hi
haura correlaci6 en els nivells

""" ANEEEEEEEEEEEEEEEEE entre mostra i poblacié.

Batxillerat 13
2° cicle ESO 12
1° cicle ESO 37
............. P2 I =3 S B Total 62
Percentatge 7,84%

%
=

Lo R = O
[£=]

Total alumnes Total enquestes Dades de la
poblacié total

xifi_ fiIN

@10 02

135 0,21
@113 o018
3112 047
41135 0,21
§25 1

Batxillerat
1-3r i 4t ESO
1ri 2n ESO

——o<—zi O3RIT0OE

COMPAREU

Si la mostra escollida és bona, els
dos grafics superiors s’han de
semblar, i perqueé sigui bona, els
dos d’avall han de ser gairebé
iguals.

Batxillerat 150
3°4° ESO 175
1°i 2° ESO 300
Total 625

xi i fifN -+ DADES DE LA
. 13 0,2 MOSTRA
1) 20 0,32
85 014
310 016
4 10 016
g2 1
EN AQUEST MOSTREIG
No heu de tenir en compte els nivells,
només que cada alumne sigui elegit
d'entre tots aleatoriament. Encara aixi
hi haura correlacié en els nivells entre
mostra i poblacioé.

Batxillerat 13
2°cicle ESO 12
1°cicle ESO 37
Total 62
Percentatge 7,84%

EXERCICIS resolts

13. Una gran empresa té treballadors en quatre arees. Operaris, representants,
administracio i direccié. Les condicions de feina sén bastantes de diferents en cada
area, per la qual cosa el grau de satisfaccié no és igual en cada cas. Per esbrinar-ho,
si hi ha 1.000, 500, 300 i 200 treballadors en les arees d'operaris, representants,
administratius i directius, quants en cal seleccionar de cada area per a una mostra

de mida?
a) 200
b) 100
c) 300

a) D'un total de 2.000 empleats, els percentatges per a operaris, repartidors,
administratius i directius sén del 50%, 25%, 15% i 10%, que fa que la mostra
prengui 100 operaris, 50 repartidors, 30 administratius i 20 directius

b) 50, 25, 15y 10.
c) 150, 75, 45 y 30

edd
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5. Estadistica bidimensional i I

Distribucions bidimensionals o

Una distribucié bidimensional és aquella en la qual i
intervenen dues variables X i Y que poden estar o no .
relacionades.

Podem representar conjuntament les dues variables .

en un diagrama de dispersié o nuvol de punts, :
simplement fent correspondre un punt del pla a cada

parell (X, vi). v X

Quan hi ha moltes dades i els parells de valors es
repeteixen utilitzem una taula de contingéncia, com
la de la dreta. En aquest cas la representacio grafica
es fa mitjancant un grafic tridimensional anomenat
prismograma, o0 més sovint posant punts de mida
proporcional a la frequéncia.

bW e
SRR R= R
wln W e~
[ERET RS AR Y

e @ o o
C o @ @ o
Correlacio lineal
o @ @ )
L'objectiu d'un estudi bidimensional és observar si hi c o o o

ha algun tipus de relaci6 entre la dues variables.
Aquesta relacié, que anomenarem correlacié es pot
apreciar mirant si el navol de punts s'acosta o no a la

grafica d'una funcid, en el nostre cas a una recta, per ' r= 0,75
aixo parlarem de correlacion lineal. *:
z ' - ., P - L]
Com meés s'acosti el navol de punts a una recta més .
forta sera la correlacié lineal, a més a més sera °
positiva o directa si la recta és creixent (si creix X ?
creix 1) i negativa o inversa en cas contrari (si creix X °
decreix | o viceversa). *
. -z e o L]
Per quantificar aquesta relaci6 emprarem un °
parametre r, el coeficient de correlacio lineal, que :
pren valors entre -1 i 1. Com més s'acosti r als valors XY, Xz vi Xy,
1 o -1 més forta sera la correlaci6. 1 2 1 4 2
. . N . . 2 = 4 25 10
e Sir=1 o r=-1, hi ha dependencia funcional, els 3 > 5 “ -
punts estan sobre una recta. 4 1 16 1 4
: . .z 2 5 7 25 49 35
e Si 0,5<r<1 considerarem que la correlaci6 és 6 9 36 81 54
forta i directa o forta i inversa si -1<r<-0,5. 7 4 48 16 28
. : R 8 2 64 4 16
e Si r=0 o molt proper a 0, no hi ha correlacio lineal 9 8 81 64 72
entre les dues variables. o 10 100 100 100
11 12 121 144 132
Disposem les dades en columnes i calculem la mitjana | T TV V1 T 11

i la desviaci6 tipica de les dues distribucions X i Y. Per 7 60 el 56l

calcular r hem de calcular abans un altre parametre,

i < © _ . ——
la covariancia, definida aixi: X=—1> =65 o= J 50 65 =345

o X0 =x) i —y) X Vi == ¥=1--608 o=y 608" =375

XY n n y . | |

.. o 591
| el coeficient de correlacié lineal: 0, = 15 -65608= 971

Oxy 971
= 1<r< = =
r . 1<r<1 M= 375375 0,75
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r= 082 Rectes de regresid

Quan s'aprecia un cert grau de correlacié entre les
dues variables d'una distribucié bidimensional, es
busca la recta que millor s'ajusta al navol punts.

La recta de regresi6 de Y sobre X passa pel punt
(x,y), centre de gravetat del ndvol de punts. La seva

LA ° - - X2 . equacio es:
111 i i i I -\I = a-XY _
1 3 1 3 y=y+—5x-x
2 5 4 10 oy
3 2 9 6 oxy
4 3 16 12 El pendent —- és el coeficient de regressio.
5 7 25 35 Ox
6 ] 3% 54 L . .
7 5 49 35 Aquesta recta de regressio serveix per estimar el
g 2 gi & valor que prendra la variable | per a un determinat va
0 10 100 100 lor de X. El valor d'aquesta estimacié sera tant meés
1 1 121 121 fiable quant:
12 10 144 120 L, . . -
- - = 508 e Més s’acosti el coeficient de correlaci a1l o a -
X=65 y=65 0,=3450,, =842 1.
: : e El valor quedi dins del rang de valors de X i
Recta de regressié de Y sobre X meés a prop estigui del centre de gravetat.
65+ 842 (X -6,5) Si es pretén estimar valors de X a partir dels de |
y ! 3 45° ! haurem d'emprar una altra recta analoga, la recta de
y= 0,7x+19 regressio de X sobre Y.

EXERCICIS resolts

3. A la vista del navol de punts indica si creus que la correlaciéo és molt forta, forta
(directa o inversa), debil o molt debil.

Molt forta i directa Molt debil Forta i inversa Debil

4. Una de les quatre equacions correspon a la recta de regressi6 de Y sobre X del
nuvol de punts. Indica la correcta.

X, Y) . i L2 . .
1 ) N 1 'Fllgn ! i . 'g‘:’) - .i; :‘
13. y=0,7x + 2,4 9. y=-0,5x+ 2,5 5. y=-0,5x +2,2 1. y=-0,7x+1,4
14. y = -0,7x + 10,2 10. y = 0,5x + 8 6. y=0,5x + 2,2 2. y=0,7x+9,2
15. y =0,7x + 10,2 11. y =-0,5x + 8 7. y=-0,5x+7,7 3. =-0,7x + 9,2
16. y= -0,7x + 2,4 12. y=0,5x + 2,5 8. y=0,5x+7,7 4. y=0,7x + 1,4
Sol: (b) Sol: (d) Sol: (¢) Sol: (d)
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Alguns dels exercicis proposats a continuacié estan elaborats a partir d’aquesta publicaci6
d’INE. Podeu veure articles similars en

http://www.ine.es/prodyser/pubfolletos.htm

42007

21 INC 75

Boletin Informathvo dal Inetftute Nacional de Estadibatica

M Encuesta de Empleo del

Encuesta de Empleo del Tiempo

Qué hacemos y durante cuanto tiempo

Distribucion del tiempo por actividades

M dios de oomunicacidn Wida social y diversién

95 % 8.2%
Trabaje 11.0% Trayecios y fiemps

—| it espacificada
Hagary 49%
Tamilia i
124 %

Trahajo woli MRS ' fenio nes 0,599

Cuidados
parsonalbes
47 .8%

MNOTA Los infarmantes de 10 y méas afos han anotadao las activid ades
realizadas en un dia concreto ke lunes a dominga] elegida al azar. El
fiempa asi estimada s e refiere a un “dia promedio’ obtenido al concentrar
tadas las aciividades de tados los informames en un solo dia. Los datas
que aquise presentanse refieran atoda la poblacibninvesigada, sakvo
que s indique exprezamantelacontrario

Aficiones v jusges (14%) [
Esudas 305 [l
Depanes y acsvidades alaine Bhre (23%) I

Mas informacion an:

oy www.ine.es

0EP 5 TOLEG AL: PA-1 B 100 1550 BB P :Epeoo-oe- 1

El Instituto Macional de Estadistica (INE) presentaen
asta publicacion algunos de los principales
resultados de la Encuesta de Empleo del Tiempo,
primera y anica encuesta de ambito nacional sobre
la wtilizacion del tiempo. Se realizd en Espana entre
los anos 2002 v 2003 de manera armonizada con las
de otros paises europeos, siguiendo las
recomendaciones de la Oficina Estadistica de la
Unidn Europea {Eurostat). Entre los anos 1998 ¢
2004 otros paises de la Unidn llevaron a cabo
investigaciones similares.

La encuesta facilita informacion, entre otras cosas,
del porcentaje de personas que realizan una
determinada actividad en el transcurso dal dia y la
duracion media diaria dedicada a esa actividad por
dichas personas. Esta informacion primaria nos
permite analizar con rigor la dimension del trabajo
no remunerado realizado por los hogares, la
distribucion de las responsabilidades familiares en
al hogar, la participacion de la poblacion en
actividades culturales v de ocio, etc. Por otra parte,
la informacion recogida también parmite comparar
datos nacionales de uso del tiermpo en relacidon con
los demas paises europeos gue han realizado la
ancuesta.

Como principales resultados, cabe destacar el dato
de gue las tareas domésticas y el cuidado de nifios
y ancianos son tareas eminentemente femeninas,
ya que el 93% de las mujeres las realizan, frente al
T0% de los varones. En el contexto europeo, es de
sanalar la primera posicion de Espana en fiempo
dedicado a caminar y pasear; pero también el
ultimo lugar por lo que se refiere a tiempo dedicado
alalectura.

El INE quigre aprovechar estaocasion para expresar
su agradecimiento a los cerca de 24.000 hogares de
la muestra, y pone a su disposicion los resultados
obtenidos.

Fuentes estadisticas vilizadas:
Procedenies del |NE: Encuesta de Emplea dal Tiempa. La inform acidn
internacional procede de Eurcstat

16 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO
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Per practicar

1. Agrupa les seguents variables: a)Pes,
b)densitat, c)nre. de plantes dels
edificis, d)Tipus de fagana dels edificis,
e)nre. de finestres, f)metres de
facana, g)nre. d'habitants per edifici,
h)tipus de porta principal.

2. Escriu tres variables qualitatives que
estiguin relacionades amb
embarcacions.

3. Escriu tres variables
discretes que estiguin
amb avions.

quantitatives
relacionades

4. Escriu tres variables quantitatives
continues que estiguin relacionades
amb trens.

5. Si les frequéncies per a R, V, Ai T sOn
R>3, V>2, A>4 y T=>1 Quants graus li
correspon a cada lletra en un grafic de
sectors?

6. Fes una taula i un grafic de sectors de
les dades: RRAARARVNVRN

7. Fes una taula i un grafic de barres amb
les dades:
33454532123454543344

12.Calcula la moda i la mediana en cada
cas:

a) b)
Marca | Fr Marca | Fr
100 5 100 2
200 4 200 7
300 6 300 9
400 3 400 2

13.Quina o quines de les dades seglents
es pot considerar una observacio
atipica en cadascuna de les dues
seéries?
a)456578458751267654
b) 89198979678

14.Calcula la mediana, primer i tercer
quartil i el percentil 90 de
114334225312122422431

15.Calcula la mediana, primer i tercer
quartil i el percentil 20 de
31114153133455442144

16.Calcula la mitjana i la desviacio tipica
en cadascun dels seglients casos:
100 100, 99 101, 110 90, 120i 80

17.Completa la taula amb les dades:

8. Agrupa les dades seglents en intervals
y fes un histograma.
1%5 19%4¢ 194 182 168 179 151 154 177 189
184 187 155% 167 177 187 161 171 190 1s2
1%0 152 166 180 156 186 184 167 184 162
9. Calcula la mitjana en cada cas:
1. 4,6,8
2. 4,6,8,6
3. 100, 120, 180, 200
10. Calcula la mitjana en cada cas:
a) b)
Marca Fr Marca Fr
1 3 1000 3
2 5 2000 5
3 3 3000 3
4 2 4000 2

11. Determina la moda i la mediana

a) 50,60,60

b) 12,12,22,32

c) 10,20,30,40,20

d) 35,25,35,25,25,25

edd

190 151 193 187 15% 175 165 158 184 172
197 161 157 157 183 180 150 161 132 169
162 177 160 155 188 157 189 167 186 157
Interval Marca Freq. "
xi £i fi-xi fiix-x1)
[150,160) 155
[1560,170) 165
[170,180) 175
[130,190) 185
[190,200) 195
18.Determina la mitjana i la desviaci6
tipica, de les dades de Ila taula
anterior.

19.Determina els intervals ()_( —o, X+ c) i

()_( ~26,X + 20) i el nombre d'elements

que hi ha en cadascu.
Marca

(SYISEENEENA [ A

AWIN|FL|O

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

17



20.0bserva els segients grafics i respon a
las preguntes de cada un

a) Distribucio del temps per activitats

Mitjans de comunicacd

9,5% - Vida sacial

i diversic 6,2%

Mo espacificat

’7 4,5%
. Estudi

Esport
Aficions
B 6%

Treball 11,0%
Llar i

familia

12,4%

Cures personals 47,4%
al. Quina és la variable estudiada? i la
freqténcia?
a2. A quin grup d'activitats dediquem
meés temps els espanyols?
a3. Calcula quant de temps dediquem

a la llar i la familia quants graus ocupa
aquest sector en el diagrama?

b)Temps d:adicat a caminar o passejar

ores:minuts

0:00 14 0:28 (43 0BT 1112
Esponye NG o
alia [N o
Franca [NGEONN 017
Alemanya - 15
Noruega [EEN o123
Finlandia (0NN 013
subcia [EE0 @13
Regne Unit [l oo4mo3
M varons Dones Font: Eurostat

bl. En quins paisos passegen més les
dones que els homes?

b2. Calcula el temps mitja que es
dedica a cada pais a passejar.

b3. Quin pais esta en el percentil 50?

©)

Cures personals
Persanes gue realitzen lactivitat en
algun moment del dia

d)

21.

22.

23.

24.

cl. Creus que el dormir s’ha considerat
com activitat de cura personal?

c2. A les 15:00 hi ha un maxim local
en la grafica A qué és degut?

c3. A I'hora del dinar el 38% de les
persones es dedica a la cura personal.
Significa aixd que un 62% de les
persones no dina?

Vida social i diversié Hores:minuts

€
Espanva 1:29

tacomes
Entre 1:30 | 1:40 00
Entre1:20 i 1:30

7 o

d1l. Quines s6n les comunitats en les
quals es dedica menys temps a la vida
social i a la diversio?

d2. Quant de temps dediquen a la
diversio o a la vida social la major pare
de les comunitats?

d3. Quin és el temps mitja que es
dedica a Espanya a aquesta activitat?

Merys de 1:20

Les notes de 8 alumnes en Llengua i
Anglés van a ser:

Llengua(X)| 4 | 4|14 |5 |7 |8 |99

Angles (Y) | 3 |5 |6 |5 |8 |9 |10]| 09

Dibuixa el navol de punts i calcula el
coeficient de correlacio lineal.

Les hores setmanals que dediquen 10
personaes a fer esport i veure TV son:

Dep(X) |1|3|5|6|7]|8|9|10{11]|12

TV (Y) (14|14(13|10(8 |9 (4|8 |5 |5

Dibuixa el navol de punts i calcula el
coeficient de correlacié lineal.

D’una distribucié bidimensional
coneixem x =8,y=7,0y =15, oy =2,7 i
oxy = 3,28. Calcula el coeficient de
correlacié lineal, la recta de regressio
de Y sobre X i el valor estimat de y per
X = 8.

D’una distribucio bidimensional
coneixem x =8,y=5,0y=19, oy =2,5 i
r =0,83. Calcula la recta de regressio
de Y sobre X i el valor estimat de i per
x = 10. Es fiable aquesta predicci6?

18
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Per saber-ne meés

La professio d'infermeria.

(1820-1910), coneguda per ser la
fundadora de la professio d'infermeria. Durant la guerra de
Crimea es va adonar que la causa principal de les morts de
ferits en combat era la falta de mesures sanitaries. En
aplicar-les, la taxa de mortalitat va passar d'un 42,7% a
un 2,2%. Gracies a un Us eficagc de les dades va
aconseguir maodificar el sistema d'atencié sanitaria un cop
va tornar a la Gran Bretanya. Va canviar el sistema de
registre de dades i va ser una de les primeres persones a
utilitzar les grafiques estadistiques per representar les
dades d'una forma senzilla de manera que fins i tot els
parlamentaris i els generals poguessin entendre-les.

Per a Florence, les dades no eren una cosa abstracta, eren
una forma de poder salvar vides humanes.

El pare de I'estadistica.

Sir Ronald A. Fisher (1890-1962) esta considerat el pare
de Il'estadistica. Els escrits de Fisher van ajudar a
organitzar l'estadistica com a camp d'estudi precis els
metodes del qual s'apliquen a problemes practics de
moltes disciplines. Com gairebé tots els pioners en
estadistica, els seus treballs van néixer de la necessitat de
resoldre problemes practics.

Inferéncia estadistica

L'estadistica desenvolupada en aquest tema és el que es
coneix com a estadistica descriptiva, s'hi recull informacié i
es fan calculs que descriuen com estan repartits. Posem el
cas que una mostra escollida a l'atzar ens dbéna una
mitjana. La verdadera mitjana és proxima a la de la
mostra? Si considero un interval al voltant de la mitjana
mostral, la verdadera, amb quina probabilitat hi sera o no?
D'aquestes preguntes i d'altres s'encarrega la inferéncia
estadistica.

Principals camps d'aplicacié de I'estadistica

L'estadistica s'aplica en molts
camps, com a la inddstria i
les empreses. Per al control
de qualitat en la produccio en
cadena, per a l'analisi de
mercats, per a Il'estudi del
preu de venda al public dels articles fabricats, en gestid
financera...

En la part dreta s'esmenten algunes altres aplicacions

edd

Ad_mipistracié'pﬂblica

L ]
A través de les delegacions

territorials i provincials, es
recullen dades per analitzar-les i
sotmetre-les a processos

estadistics. D'aquesta manera
se saben dades referides a
naixements, defuncions,
matrimonis, preus, salaris,
feina, ensenyament, sanitat...
Totes aquestes dades se solen
publicar per I'INE

Economia.

j =
En aquest camp és
imprescindible, sobretot en
macromaghnituds.

Psicologia.

o i T
La majoria dels treballs cientifics
en psicologia experimental
tenen com a principal eina

d'estudi I'estadistica.

Medicina.
&

L

En qualsevol estudi
experimental d'aquestes arees
hi ha una assignatura especifica
anomenada bioestadistica per
cobrir aquests estudis
experimentals. En geneética i
antropometria trobem dos dels
camps de més aplicaci6.
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. . Recordeu

XY el més important
Poblacié. Alumnes d'un institut fictici.
Mostra. Alumnes enquestats

Variables estadistiques: Qualitativa,
color preferit; Quantitativa discreta, nre.
de germans i quantitativa continua, altura.

Considerem les dues mostres seguents:

Nre. de germans: 432312020123
1240114114042041

Altura: 182 172 157 194 150 166 163 196
167 199 172 185 172 168 173 160 162 173
161 192 156 164 173 180 193 172

Recompte de dades:

Xi f Intervalo Xi f;
0 5 [150,160) | 155 | 3
1 8 [160,170) | 165 |8
2 6 [170,180) | 175 |7
3 3 [180,190) | 185 |3
4 6 [190,200) 195 5
28 Total | 26
Grafics de sectors i barres
Nre. de germans
® 0
N
®: =
3
i
Altura.
Histograma
155 las 175
Mitjana i moda i desviacio tipica
Wi fiowidi 00T | Mitjana:
0 5 0 0 _ 53
® 1 8 8 637 X =g~ 189
& =z & 12 006 Moda = 1
= 3 9 3867

Desviaci6 tipica:

_ (5467 _
7= 728 T

4 & 24 26,64
Total 26 53 54,67

Quartil, mediana, percentil

~ Mediana
Fercentils

1 ouartii?
Me=2, Q1=1, Q3=3, P20=1, P60=2,
P90=4

Recorregut. De 0 a 4, d'amplitud 4

Mitjana i desviaci6 En el nostre
exemple, 17 de 28 dades no s'allunyen de
la mitjana més de la desviacié tipica, sén
el 60,7%, i el 100% no s'allunyen de la
mitjana més de dues vegades la desviacio.

4 _§|"

3 e S
2 Mitjan

N

o _i] L

Representativitat

Una mostra és representativa de la
poblacié quan en ella podem trobar les
mateixes proporcions de les
caracteristiques d'estudi que en el conjunt
de la poblacio.

Distribucions bidimensionals

r= 0,82 i Xy, xF oyl Xy,
Navol de punts 1 2 1 4 2
2 4 4 16 8
3 2 9 4 B
4 1 16 1 4
5 ¥ 25 49 35
6 8 36 64 48
7 & 49 36 42
8 6 64 36 48
9 8§ Bl 64 72
-] 10 10 100 100 100
4 ~ 55 54 385 374 365
Doy _
Covarlancia: @, = |'1 L_%-y||x=550,= 287
i a o, =68
Coeficient de = Xy - 287
correlacié lineal o0, ||¥Y=540,=2
Recta de regressic ~= 6,8 - 0.82
de Y sobre X 2,87- 2,87 !
- Ty — l=zr=1
=y + X-X
Lo o, ( ) y = 0,82x+0,87
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Autoavaluacio 2
1. Quants graus corresponen al valor de freqiiencia 3?
Xi fi
0 1
1 2
2 3
3 8
4 2
La mediana de la distribucié anterior és?
Quina és la moda ?
Xi fi
3 1
4 3
5 4
6 2
4. Quin percentatge de la mostra correspon a les dues
primeres marques ?
Xi fi
0 1
1 2
2 3
3 8
4 2
5. Quin és el percentil més petit que deixa per sota els
valors menors a 3?
Xi fi
0 1
1 2
2 3
3 8
4 2
6. Quina és la mitjana?
A) | v
SEEER 2L SNa: Xi fi
155 | 2
mamm= 165 2
B) | . 175 8
P 185 1
o 195 5
c) |- 7. Quina és la desviacio tipica de les dades anteriors?
fasdat 8. Associa cada navol de punts amb el seu corresponent
coeficient de correlacio, r.
b B B
TS 1) 0.32 2) 0.79 3) -0,88
2 2 4
3 3 9 9. Calculeu la covariancia.
4 5 20
g c gg 10.El centre de gravetat de una distribucié bidimensional és
Fo el A (4,5, 3,75) i el pendent de la recta de regressio6 de Y
B8 5 40 sobre X és 0,57. Estima el valor de y para x=7.
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Solucions dels exercicis per practicar

17. Interval Marca Frec.

1. Qualitatives: d) h) i fi £ioxi  EL(Xexi)®
Quantitatives discretes c) e) g) [150,160) 155 ] 1385 2401
C. continues: a) b) f) [160,170) 165 7 11565 28077
[170,180) 175 3 525 40,33
Propulsié, Carrega, Tipus de travessa [180,190) 185 8 1480 140422
[190,200) 195 3 585 1680,33
Nre. de passatgers, nre. rodes, nre. 30 5140 589666
finestres ~
. . R . 18. x =171,3 o = 14,02
4. Velocitat maxima, carrega maxima,
poténcia. 19. A (0.42, 2.9) hi ha 11,
5. R>108°, V>72°, A>144° i T>36° 12 (-0.88, 4.14) tots
RS5 20. al)variable:activitats. Fr:percentatge
A—)3’ ‘ de temps diari que es dedica a cada
Vo 2’ activitat
N92, ‘ a2)cures personals
7 151 252 356 = a3) 2h 58m 34s 44,64graus
i 4> 7 594’) ' 1 3 bl) Alemanya, Suécia i Finlandia

b2) E35,5 120, F18,5 A14 N13 F12,5
[150,160) 155 S11 R3,5 en minuts

fi
4
[160,170) 165 7 — b3) Franca
[170,180) 175 4 E cl1) Si. ¢2) menjar i descans
[180,190) 185 9

6

8. Interval Xi

c3) No, aquesta punxa ocupa dues hores

[190,200) 195 155 17 i alguns mengen en mitja hora
9. a)6 b) 6 c) 150 d1l) Pais Basc, Catalunya i Madrid
10. a) 2.3 b) 2307 d2) entre 1:30 i 1:40 hores:minuts

11. a)Mo=60, Me=60 b)Mo=12, Me=17 el
c)Mo=20, Me=20 21.r =0,93
d)Mo=25 Me=25

12. a) Mo=300, Me=250 b) Mo=300, 22.r = -0,01

Me=300 : '
13.a)12 b)1
23.r=0,81
14. Me= 2, Q1:2, Q3:3, P90=4 y = 1,46x — 1,66 L
15. Me=3, Q1=1, Q3=4y P20=1 X=8y =7
16. La mitjana és 100 en els 4, i la desviacio 24.y =1,09x - 3,73
0, 1, 10 i 20. x=10, y' = 7,18
Solucions AUTOAVALUACIO
1. Sol 67,5° 6. Sol 177,78
2. Sol 3 7. Sol 12,83
3. Sol5 8. 1-B 2-A 3-C
4. Sol 18,75% 9. Sol 3
5. Sol 37 10.Sol 5,18
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	Futbol
	Nota mitjana
	El jugador que més gols ha marcat, el porter que menys n'ha encaixat. La classificació de la lliga. La millor meitat de lliga. Les classificacions de competicions europees, les de descens, el nombre de vegades internacional, el nombre de fases finals, els minuts jugats, els tirs a porteria, les faltes.
	Batx
	C. contínues: longitud d'un camió, càrrega màxima i altura màxima.
	Estadística
	L'estatura delo tributaris
	presenta poca dispersió
	El gruix dels troncs té bastant de dispersió
	Estadística
	Exemple
	Inferència estadística
	L'estadística desenvolupada en aquest tema és el que es coneix com a estadística descriptiva, s'hi recull informació i es fan càlculs que descriuen com estan repartits. Posem el cas que una mostra escollida a l'atzar ens dóna una mitjana. La verdadera...
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